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Единый классный час  

Урок мужества «K 100-летию Первой мировой войны» 

 

автор: С.В.Баева, учитель информатики 

2014-15 учебный год 

 

Целевая аудитория: учащиеся 5-9 классы. 

Цели:  

 Дать  представление школьникам о Первой мировой войне. 

 Воспитание чувства патриотизма, гордости за своѐ Отечество, своих предков. 

 Познакомить школьников с причинами и последствиями Первой мировой войны, юными 

героями и их подвигами. 

Оборудование: 

 Компьютер. 

 Интерактивная доска 

 Интернет-ресурсы 

 Компьютерная презентация «Юные герои Первой мировой войны»  

 Видеоролики 

Информационные источники: 

 

1) http://easyen.ru/load/klassnye_chasy/raznye/urok_muzhestva_junye_geroi_pervoj_miro

voj_vojny/112-1-0-19502 – Терехова Елена Анатольевна, урок мужества «Юные герои Первой 

мировой войны». 

2) http://stjag.ru/index.php/en/?option=com_k2&view=item&id=31246 - Юные герои 

Первой мировой войны.  

3) http://voynablog.ru/2013/10/31/yunye-dobrovolcy-na-frontax-pervoj-mirovoj/ - Юные 

добровольцы на фронтах Первой мировой. 

4) http://www.tlttimes.ru/blog/106205.html - К 100-летию начала ПЕРВОЙ МИРОВОЙ 

ВОЙНЫ. Юные герои Великой войны. 

5) http://milday.ru/index.php?newsid=155 - маршал Р.Я. Малиновский. 

6) http://award.armor.kiev.ua/georg/georg2.jpg - орден Святого Георгия 4-й степени. 

7) http://award.armor.kiev.ua/georg/georg8.jpg - орден Святого Георгия 4-й степени 

(лицевая и оборотная сторона). 

8) http://www.hrono.ru/biograf/bio_we/vishnevskivv.php, 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:%D0%92%D0%B8%D1%88%

D0%BD%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%92%D1%81%D0%B5%

D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4_%D0%92%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BB%

D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87.jpg, 

http://pics2.pokazuha.ru/p442/p/9/7301888j9p.jpg  - писатель Всеволод Вишневский. 

9) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/9ac6a6c8-

ef74-2d33-cc9c-29081fb0b400.jpg – доброволец Николай Добронравов. 

10) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/5390b072-

9d9b-48b7-29a9-f2a674963cab.jpg – разведчик Василий Устинов. 

11) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/8b98ac89-

85dd-061f-5f26-0c50597c0f84.jpg – доброволец Ян Ишулковский. 

12) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/c6f6270c-

af3b-6ec1-5c2b-1c21607f536e.jpg – доброволец Иван Егоров. 

13) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/a80181e1-

2aec-1e1e-84eb-e8547d23fd3d.jpg – 2 добровольца-казака 12 и 15 лет. 

14) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/0b84b04d-

bbda-bbfb-2fe6-6e46721fc310.jpg – доброволец Владимир Соколов. 
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15) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/2f804b2a-

c4e1-def9-2968-63ef121056bd.jpg – конный разведчик-доброволец Александр Марков. 

16) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/a6184ab8-

7054-e594-3e61-6b4c16b5e712.jpg – юные добровольцы. 

17) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/af44146b-

9beb-e677-7b0c-89d40d61649a.jpg – юные герои-добровольцы. 

18) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/6c5e0f96-

bf6f-30e8-fc8b-16565b4550ca.jpg – пулемѐтчики на занятиях. Ф. Зорин. 

19) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/fd81b061-

7ace-c07d-8469-66a137a26a85.jpg – раненые добровольцы среди товарищей. 

20) http://обж.рф/data/imagegallery/34fdf6ed-e0c0-ca07-8bf5-2f25110bdc53/dc3be646-

122c-fcc0-d1ab-40fdfaa6d537.jpg – дети в тылу и на фронте. 

21) http://img1.liveinternet.ru/images/attach/c/1/56/694/56694474_poobeda.jpg, 

http://bonusnamillion.ru/wp-content/uploads/2013/11/plamya.gif – вечный огонь. 

22) http://www.smolbattle.ru/index.php?threads/%D0%94%D0%B5%D1%82%D0%B8-

%E2%80%93-%D0%B3%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B8-

%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%B9-

%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9-

%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D1%8B.30109/ - Дети – герои Первой мировой войны 

23) http://www.apkpro.ru/content/blogcategory/0/331/ - Методические рекомендации по 

проведению Всероссийского открытого урока, посвященного 100-летию начала Первой миро-

вой войны, видеоролик «Россия в Великой войне». 

24) http://pedsovet.su/load/321-1-0-43344 – шаблон презентации «Первая мировая вой-

на», Голюдова Анастасия Владимировна, ГБОУ школа № 500  Пушкинского района СПб, за-

меститель директора по воспитательной работе. 

 

Ход мероприятия 

 

1 Слайд.  

Учитель: Добрый день! В этом году отмечается много памятных дат. Подскажите мне, 

какие даты отмечаются? 

(100 лет начала Первой мировой войны; 10 лет трагедии в Беслане; 700-летие Сергия Ра-

донежского; 70-летие снятия блокады с Ленинграда; 200-летие М.Ю. Лермонтова) 

Достаточно широко мировая общественность отмечает 100-летие с начала Первой миро-

вой войны.  

Что вы знаете об этой войне? 

Сегодня мы будем говорить о причинах Первой мировой войны, последствиях и юных ге-

роях этой войны.  

Как вы уже знаете, война началась в 1914 году и окончилась в 1918 году. Война шла 4 года. 

2  Слайд. 

Как все начиналось?  

28 июля 1914 года произошло событие, перевернувшие весь мир - Австро-Венгрия объявила 

войну  Сербии, а спустя всего три дня, 1 августа, Германия официально вступила в конфликт с 

Россией.  

С этих событий началась Первая мировая война, которая перекроила карту мира, начала агрес-

сивную гонку вооружений. 

В войне участвовало 38 стран, разделившихся на два лагеря - Антанту (Англия, Фран-

ция, Россия, США и ещѐ 30 стран) и блок "Центральных держав" (Германия, Австро-

Венгрия, Турция, Болгария). Численность населения стран-участниц 1050 млн. человек (62% 

населения планеты). 

На территории 14 стран проходили военные действия. 

Число мобилизованных в мире составило около 73 млн. человек.  
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Поэтому война была названа мировой, правда, но не тогда, а позднее в 1939 году. 
Цели стран-участниц 

Германская империя - стремилась установить мировое господство.  

Австро-Венгрия  хотела контролировать движением судов в Адриатическом море (Балканский 

п-в) и поработить славянские страны.  

Великобритания стремилась захватить турецкие владения, а так же Месопотамию и Палестину 

на ближнем востоке с их нефтяными владениями.  

Франция хотела ослабить Германию, вернуть Эльзас и Лотарингию (земли) с угольными запа-

сами. 

Россия стремилась подорвать позиции Германии и обеспечить себе свободный проход в Среди-

земном море. Усилить влияния на Балканах. 

Турция стремилась оставить под своим влиянием Балканы, захватить Крым и Иран (сырьевая 

база) .  

Италия  мечтала господствовать на Средиземном море и Юге Европы.  

 3 слайд 
Я не буду подробно рассказывать о важнейших битвах войны. Это вы можете узнать из других 

источников. Остановлюсь на еѐ особенностях.  

Это было великое бедствие, впервые поставившее вопрос о физическом уничтожении 

человечества.  

Использовалось новое оружие того времени: пулеметы, винтовки, гранаты, аэропланы с бомба-

ми (предвестники самолетов), танки, мощные пушки, подводные лодки, химическое оружие 

(хлор, иприт, фосген). 

Изобретѐн русским химиком Зеленским противогаз. 

Кроме того, появились концентрационные лагеря для пленных (применялись Велико-

британией, Австро-Венгрией и Германией). 

 

4 слайд 

Когда страна вовлечена в такую страшную войну, то безучастным не остается никто. В этой 

войне принимали участие не только мужчины, но и женщины (был создан первый женский ба-

тальон смерти), и даже дети. К великому сожалению, участие юных воинов в Первой мировой 

войне – забытая ныне страница истории. Однако в российской прессе 1914-1917 годов имеется 

немало сведений о героизме и самопожертвовании юных воинов, которые наравне со взрослы-

ми выступили на защиту своей Родины. 

5 слайд 

фильм 

6 слайд  

В конце августа 1914 года бежал на фронт будущий маршал Советского Союза Родион Мали-

новский, тогда ему шѐл шестнадцатый год. Вначале он хотел «честно» отправиться в дейст-

вующую армию и пошѐл записываться добровольцем, но в воинском присутствии ему поясни-

ли, что принимают «охотником» только с 18 лет. Тогда он уговорил солдат, отправляющихся на 

фронт, взять его в воинский эшелон, после чего был зачислен добровольцем в пулемѐтную ко-

манду 256-го Елисаветградского пехотного полка. 

7  слайд  

За бой у Кавальвари получил первую боевую награду – Георгиевский крест 4-й степени и зва-

ние ефрейтора. В боях под Сморогонью был тяжело ранен в ногу и спину в октябре 1915 года. 

Долго лечился в госпитале в Казани. 

8 слайд 

Свой боевой путь «сыном полка» в Первую мировую войну начал будущий советский писатель 

Всеволод Вишневский. 24 декабря 1914 года, тогда ещѐ гимназист 5-го класса 1-й Петроград-

ской гимназии, Воля Вишневский бежал на фронт, поступил юнгой на Балтийский флот. В 1915 

– 1916 служил в гвардии, как старшина разведки прошел всю войну, получил три георгиевских 

награды и настоящий жизненный опыт. 
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9 слайд 

В 1941 году, отправляясь военным корреспондентом на фронт, Всеволод Витальевич захватил с 

собой в память о боевой молодости георгиевские ленточки. На всех фотографиях 1945 года, в 

том числе и на фоне поверженного Рейхстага, на груди у писателя под колодкой советских на-

град расположен солдатский «Георгий». 

10 слайд  

Самый юный георгиевский кавалер России - Владимир Владимиров. В кампании 1916 года 

юный разведчик Владимир Владимиров (11 лет) за побег из плена и сообщение важных сведе-

ний о немецком расположении был награждѐн Георгиевским крестом.  

Пѐтр Мельник (12 лет) был удостоен Георгия 4-й степени и произведѐн в унтер-офицеры 

за то, что во время атаки под вражеским огнѐм первым перерезал проволочные заграждения пе-

ред окопами противника.  

Доброволец пулемѐтной команды 131-го пехотного Тираспольского полка Степан Крав-

ченко (10 лет) получил два ранения, за спасение пулемѐта был награждѐн Георгием 4-й степе-

ни.  

Из последнего класса московской гимназии в 1915 году ушѐл добровольцем на фронт Ле-

онид Керцелли. И уже через три месяца за мужество, проявленное в боях, был награждѐн тре-

мя Георгиевскими крестами.  

Доброволец Николай Смирнов (13 лет),  Георгиевский кавалер (имел «Георгия» IV сте-

пени и 2 медали), в 1915 году совершил побег из германского плена, а в последующих боях сам 

пленил немецкого офицера.   

11 слайд 

Военная хроника тех далѐких лет пестрела сообщениями и рассказами о юных добровольцах, их 

подвигах на полях сражений, ранениях, боевых наградах. В детских книжках и журналах вре-

мѐн Первой мировой войны мальчики-герои были окружены особым ореолом – ореолом муже-

ства и славы.  

12 слайд 

На войне эти дети и подростки быстро становились взрослыми, стойко перенося окопные стра-

дания и лишения, голод, холод, смерть боевых друзей. В свои 12-15 лет они нередко станови-

лись Георгиевскими кавалерами, проявляя чудеса самопожертвования и героизма. 

13 слайд 

И в глубоком тылу дети всех возрастов и сословий помогали сеять хлеб и убирать урожай, ока-

зывали посильную помощь старшим братьям и матерям на фабриках и заводах. «Все для фрон-

та, все для победы над врагом!». Дети войны экономили на себе, отдавая все свои сбережения – 

«заветные грошики» - на Алтарь Отечества. Благоговейно собирали пожертвования в кружки – 

«на табачок солдату» и теплые вещи для беженцев, солдатских сирот и раненых в госпиталях и 

лазаретах. 

14 слайд 

В Нижегородской губернии также принимали участие в войне. Известно, что на фронт в 

1914-1917 годах было призвано много нижегородцев, и уровень потерь превосходил предыду-

щие войны. Количество мобилизованных и потери (боевые и небоевые) нуждаются в уточнении 

(по фондам федеральных архивов), но уже сейчас очевидно, что с войны не вернулись десятки 

тысяч нижегородцев. Кроме того, в 1915 — начале 1917 гг. губерния приняла, по разным дан-

ным, не менее 52 тысяч беженцев и эвакуированных. Огромное количество нижегородских се-

мей открывали палаты у себя на дому, потому что знали, что больницы, к сожалению, не вме-

щают поток раненых, который идет с фронта.  

15 слайд 

Каковы итоги войны? 

Силы Антанты победили казалось бы.  В 1918 году Германия и Россия подписали перемирие. 

При этом, огромные человеческие потери. Экономический кризис,  крах 4 империй, революции 

и гражданская война в России.  

А через 25 лет появление фашисткой Германии и начало Второй мировой войны.  
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Номы будем благодарны героизму солдатам русской армии и добровольцев, которые ценой 

собственной жизни  не позволил противнику захватить полмира.  

16 слайд 

фильм  

       17 слайд  

В этом году, пожалуй, впервые за сто лет и правительство и общественность вспомнили о геро-

ях великой и забытой войны.  

  Президент России Владимир Путин подписал закон "О днях воинской славы и памятных 

датах России", который предусматривает введение новой памятной даты.Теперь перечень па-

мятных дат пополнился Днем памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 

1914 – 1918 годов. Праздник будет отмечаться 1 августа. Эта памятная дата устанавливается в 

целях увековечения памяти и отражения заслуг российских воинов, погибших в годы Первой 

мировой войны. 

 

В августе 2014 года в Москве был установлен памятник воинам первой мировой войны. 

 

Предлагаю почтить память всех погибших в первой мировой войне минутой молчания. 

 


